

苏州工业园区法院 2018 年悬赏执行首战告捷

“谢谢法官，也请替我向举报人表示感谢……”苏州工业园区法院执行庭办公室里，申请执行人王某握着承办法官的手不住地道谢。原来，王某通过园区法院的悬赏机制寻找的老赖季某终于落网了。

2015年春天，季某因急需用钱但手头拮据，经人介绍认识了王某。王某向季某出借了120万元，并约定了归还日期和利息。谁知，借款到期后季某分文未还，并以生病等理由拖延。王某无奈之下诉至园区法院，请求法院判决季某还款，法院予以支持。判决生效后，季某仍然没还款，王某只得向法院申请执行。

案件进入执行阶段，承办法官发现季某早已换了手机号码，人也不知所踪，其名下既没

有存款也没有房产，就连唯一查封的小型轿车也无法扣押到位，是一个典型的“三无老赖”。由于王某没能提供更多执行线索提供，承办法官也已经穷尽一切执行手段，法院依法裁定执行程序终结。

2017年9月，园区法院推出“悬赏保险”制度，通过向有效线索举报人发放奖金的方式，最大化利用社会资源。第一期的执行悬赏公告发布当晚，园区法院就接到其中一辆悬赏车辆的位置线索，并在24小时内就完成查扣拖车。这个鲜活的案例让王某看到了希望。王某主动联系承办法官，要求通过发布悬赏公告方式继续寻找被执行人季某下落，并承诺向有限线索举报人支付5000元奖金。

“园区法院吗？你们公告上的季某正在××小区棋牌室里呢……”1月8日下午，执行110热线响起，值班干警接到这样一个举报电话。“案子有眉目了！”值班干警迅速集结人员赶到××小区棋牌室，只见季某正坐在角落淡定地打麻将。执行干警亮明身份，要求季某出示身份证配合执行工作。季某平静地表示自己就是被悬赏人员，但是目前无力还款。执行干警向季某进一步释法明理，告知法律的严肃性，要求季某第二天下午主动到法院协商履行方案。最终，王某和季某就债务解决问题协商一致，季某先行支付2万元履行款，并尽快还清剩余债务。

据承办法官介绍，园区法院率先在全市范

围内推出“悬赏保险”，是司法与金融的跨界合作，是一款专门针对法院执行工作的“商业保险”。这一模式有助于调动社会资源，发动社会力量，营造诚信社会氛围，吸引群众参与到解决“执行难”问题实践中去，也有利于全方位提高失信成本，让诚信者处处受益，失信者寸步难行。

目前，园区法院通过失信“老赖”名单上大屏、进社区、发微信、发布悬赏四项措施，全面加强失信曝光力度。接下来，园区法院将依托信息化手段，进一步压缩失信被执行人的生活圈，希望广大被执行人真诚守信、敬畏法律，共同维护社会的公平正义。

(王琳 肖佳)

孕妇首次孕检就查出风疹病毒抗体指标异常，复查时因漏检等因素，导致医院方未能详细告知患者病毒对胎儿致畸等重大影响，也没有作出终止妊娠的医学建议。出生后3个月，婴儿即死于先天性风疹病毒感染综合症所致的全身多器官功能衰竭。小小生命之花未及绽放便已凋谢，婴儿父母承受了巨大的精神创伤和经济损失，悲痛之下将医院诉至法院，要求被告医院支付各项赔偿金共计95万元。近日，苏州市虎丘区人民法院依法作出判决，认定被告医院在原告产前检查过程中存在侵权行为及过错，侵犯了原告的生育选择权，承

担80%赔偿责任。原告最终获赔各项损失11万元。

首次孕检指标异常 复查漏检排除感染

小张与小娟(均系化名)结婚多年。2016年初，31岁的小娟发现自己怀孕，随即在孕后13周来到苏州市某医院处建档，定期进行产前检查。2016年4月，院方的产前检查首次血检(孕14+1周)报告显示，小娟风疹病毒抗体IgG和IgM指标异常，因此建议她两周后来院复查。

两周后，当小娟再次来到医院时，院方检测了她的风疹病毒抗体IgG和单纯疱疹病毒IgM型抗体IgM指标，并据此在漏检风疹病毒抗体IgM指标的情况下，判断小娟存在风疹病毒感染的可能。这导致院方未能详细告知孕妇，有胎儿感染及出生缺陷的可能性。

最后关头未遭医嘱 婴儿患先天性疾病

此后，小娟便一直在被告医院进行产前检查。而从2016年6月中旬

开始，她在产检时便多次被发现有“胎儿侧脑室增宽”的情况，医务人员告知她至苏州母子中心做进一步检查，但小娟未遂医嘱。直到同年9月底，小娟在被告医院剖宫产下女儿小涵。新生儿一出生便被治疗，病情几经辗转，最终遗憾地于2017年初离开人世。后经鉴定，小涵死因为先天性风疹病毒感染综合症所致的全身多器官功能衰竭。

痛失爱女的夫妇俩认为，在相应指标异常的情况下，院方没有告知他

们病毒对胎儿致畸的重大影响，更未作出终止妊娠的医学建议，使他们失去优生优育选择权。夫妇俩遂向法院提起诉讼，要求被告医院赔偿包括小娟、小涵的医疗费，以及小涵的死亡赔偿金等共计90余万元，同时要求精神损害抚慰金5万元。

被告侵害生育选择权 但与婴儿死亡无关

法院经审理认为，患者在诊疗活动中受到损害，医疗机构及其医务人员是有过错的，由医疗机构承担赔偿责任。育龄夫妻享有生育选择权，包括依法终止妊娠避免缺陷儿出生的决定权。本案中，(下转中缝)

随着我国社会老龄化程度不断加深，离婚或丧偶后老年人再婚情况日益增多，同时老年人再婚后到法院诉讼离婚的情况也时有发生。近日，苏州市虎丘区人民法院审结这样一起再婚老年人离婚纠纷。一方是88岁的老爷爷，一方是85岁的老奶奶，这对再婚14年的耄耋老人因感情不和，且经常为经济问题产生纠纷，老奶奶要离婚，并提出索要“精神损害赔偿”5万元。最终法院判决准予这对老人离婚，对精神损害赔偿不予支持，但酌定离婚后被告补偿原告人民币3万元。

王某某与吕某某经人介绍相识后于2003年登记结婚，两位老人均系再婚，结婚前各自子女均已成家。婚后，两老夫妻关系尚可。近年来，

耄耋再婚老人诉离婚 女方索要补偿获法院支持

俩人为经济问题产生纠纷并伴随争吵，致夫妻感情逐渐淡漠。

2017年10月，王某某率倒数手臂骨折住院，出院后便直接前往女儿家居住，并向法院起诉，要求与吕某某离婚，并要求吕某某支付精神损害赔偿金5万元。

庭审中，被告吕某某同意离婚，但认为自己无过错，原告王某某提出的“精神损害赔偿金无事实依据”并请求驳回。另双方之间并无共同财产。

法院经审理认为，原告王某某、被告吕某某再婚后存在隔阂、不完全信任而未能培养起夫妻感情，并为经

济问题起争执，致夫妻关系恶化。现被告吕某某同意离婚，因此法院对原告王某某离婚诉讼请求，予以准许。关于原告王某某提出要求被告吕某某支付精神损害赔偿金5万元，因双方在共同生活中被告吕某某并无过错，不符合我国《婚姻法》第四十六条所规定的请求损害赔偿的情形，因此法院不予支持。但由于王某某刚出院，身体尚在恢复之中，需要静养，更需要营养及帮助、照料，且又无固定住处，目前确实生活困难，因此吕某某应依法给予适当帮助。综合原、被告结婚后共同生活的时间、双方实际收入以及身体健康状况，法院酌定原

婚后被告吕某某补偿原告王某某3万元。

法官说法：在再婚老年人离婚案件中，一方当事人若存在无固定收入来源、无固定住处等生活困难，另一方有经济帮助的义务，法院应综合考虑双方实际情况酌定经济帮助数额，保障生活困难的一方当事人离婚后能够正常生活，共享晚年。

我国《婚姻法》第42条规定“离婚时，如一方生活困难，另一方应从其住房等个人财产中给予适当帮助。具体办法由双方协议；协议不成时，由人民法院判决。”该经济帮助义务不同于实行分别财产制夫妻离婚时

的经济补偿义务，其适用需同时符合三个条件，一是要承担经济补偿的一方确有困难；二是提供经济帮助的一方应当有经济负担能力；三是接受帮助的一方没有再婚或与他人同居。根据《最高人民法院关于适用〈中华人民共和国婚姻法〉若干问题的解释(一)》第27条规定，“一方生活困难”包括“依靠个人财产和离婚时分割的财产无法维持当地基本生活水平”以及“一方离婚后没有住处的，属于生活困难”两种情形。

本案原告离婚时确实生活困难，而被告确有经济负担能力，因此离婚时被告对原告负有经济帮助义务，不论子女健康还是残废。但是，与抚养一个健康子女相比，抚养一个缺陷子女意味着父母必须承担额外抚养费用，因此本案原告离婚后应当限于其因被侵犯生育选择权而导致缺陷儿不当出生而产生的损失。本案中，被告医院的侵权行为与小涵的出生之间存在因果关系，但与小涵死亡无因果关系。因此被告医院对小涵死亡结果无需承担赔偿责任。

吴中区法院认为，当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则，不得实施拖延诉讼、迟延履行法律义务或干扰诉讼进行的行为，应配合法院有效地进行诉讼。而某科技公司重复起诉，属滥用诉权，不仅浪费了司法资源，而且阻碍生效法律文书的执行，妨害了民事诉讼的正常秩序。根据相关法律规定，法院对某科技公司作出罚款1万元的处罚决定。收到罚款决定书的某科技公司意识到了自己的错误，对自身不当诉讼行为表示诚恳悔过，并立即缴纳了罚款。

(李玲玲 艾东峰 龙飞)

近日，苏州市吴中区法院对一起承揽合同纠纷中恶意重复起诉的当事人依法予以罚款1万元。

2015年8月，某模具公司向吴中区法院提起诉讼，要求某科技公司支付模具款95900元及相应逾期付款利息。某科技公司以“模具公司在履行协议中延迟交货及模具质量不合格”为由，反诉要求某模具公司赔偿损失123420元。

吴中区法院将起诉与反诉合并审理。法院经审理认为，某模具公司的本诉请求成立，某科技公司的反诉请求不成立，遂作出判决，支持某模

具公司的本诉请求，驳回某科技公司的反诉请求。某科技公司对该判决不服，提起上诉。

苏州市中级人民法院审理后判决驳回上诉，维持原判。因某科技公司未能按期履行生效法律文书所确定的义务，某模具公司遂向吴中区法院申请执行。在执行中，双方于2017年7月签署《和解协议》，约定某科技公司于2017年7月21日前向法院支付履行款10.2万元。若该科

技公司逾期未履行，则某模具公司的申请金额执行。该科技公司按期履约，于当日将10.2万元至法院履行款账户。

纠纷本该就此平息，谁知2017年7月20日，某科技公司将某模具公司再次诉至吴中区法院，要求该模具公司支付赔偿款139500元，并对其支付至法院履行款账户的10.2万元申请财产保全。法院经审理发现，某科技公司提起的该起诉

与前案当事人、诉讼标的及争点都相同，且诉讼中所提交证据均已在前案中举证，属于对已经发生法律效力的案件又基于同一事实和理由提起的重复起诉。对此，法院向某科技公司进行充分的法律释明，但某科技公司仍坚持诉讼。法院遂作出裁定，驳回某科技公司的起诉。某科技公司不服提起上诉。苏州市中级人民法院审查后裁定驳回上诉，维持原裁定。

吴中区法院认为，当事人行使权利、履行义务应当遵循诚实信用原则，不得实施拖延诉讼、迟延履行法律义务或干扰诉讼进行的行为，应配合法院有效地进行诉讼。而某科技公司重复起诉，属滥用诉权，不仅浪费了司法资源，而且阻碍生效法律文书的执行，妨害了民事诉讼的正常秩序。根据相关法律规定，法院对某科技公司作出罚款1万元的处罚决定。收到罚款决定书的某科技公司意识到了自己的错误，对自身不当诉讼行为表示诚恳悔过，并立即缴纳了罚款。

ZARA 专厅商品信息

全场商品5折起！

原久泰商厦一楼至三楼

天文眼镜城，超轻时尚架+非球抗辐射镜片98元，老花眼镜36元，暴龙眼镜398元，欢迎选购！

地点：观前街久泰商厦四楼

欢迎新老客户光临

乾 泰 祥

秋冬季丝绸面料 丝绸服饰展

江江、浙、沪精品丝绸面料，几十个品种、上千只花型

真丝围巾、披肩、领带、饰品、品种齐全，花式多，欢迎选购。

苏绣被面、织锦缎被面、桑蚕丝被、真丝被套等婚庆用品热销。

百年老字号 比苏丝绸王